

为共同开创更加美好的未来注入新动力

——拉美多国人士高度评价习近平主席向拉共体第七届峰会所作视频致辞

1月24日，拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请，国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平主席的视频致辞得到拉美国家各界人士的高度评价。他们认为，习近平主席的致辞表明中国重视发展同拉共体关系，将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴，为携手共建拉中命运共同体、共同开创更加美好的未来注入新动力。

树立南南合作重要典范

习近平主席在致辞中指出，拉美和加勒比国家是发展中国家的的重要组成部分，也是全球治理的积极参与者和贡献者，拉共体已经成为全球南南合作不可或缺的重要推动力量，为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体化发挥了重要作用。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”，支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议，同中方携手构建中拉命运共同体。

秘鲁国际法和国际关系学院院长米格罗·罗德里格斯·麦凯表示，习近平主席的致辞向拉美和加勒比国家传递了愿共同发展和加强合作的强烈信号，为本地区各国加强同中国合作、促进发展繁荣提供了重要机遇。

中国同拉美和加勒比国家虽相距遥远，但具有广泛共同利益，始终相互支持帮助，中拉合作是互利共赢的南南合作。阿根廷国防大学学者贡萨洛·托尔迪尼指出，近年来拉共体国家与中国的合作覆盖政治、经济、文化、科技、医疗、教育等各领域，成果丰硕。通过共建“一带一路”，中国为拉共体国家实现更均衡的发展作出贡献，“拉中合作是南南合作的典范”。

托尔迪尼强调说：“中国是国际合作的重要推动者，中国坚持真正的多边主义，倡导走互利共赢、共同繁荣之路，拉中双方在平等基础上开展的合作取得积极成果。”

世卫组织报告

反式脂肪危害 数十亿人健康

新华社北京1月26日电 《参考消息》26日登载德新社报道《世卫组织报告警告反式脂肪危害数十亿人健康》。报道摘要如下：

世界卫生组织23日发布报告说，在全球80亿人口中，有超过50亿人的食物中含有工业生产的有害反式脂肪。这个总部设在日内瓦的联合国机构说，其目标是在2023年底前消除某些食品中的这些不健康成分。

据介绍，埃及、巴基斯坦和韩国是受反式脂肪相关健康问题影响最严重的国家。世卫组织总干事谭德塞说：“反式脂肪没有已知的好处，而且存在巨大的健康风险，会让卫生系统承担高昂的成本。”

他说：“反式脂肪是一种致命的有毒化学物质，不应存在于食物中。是时候彻底摆脱它了。”

根据世卫组织的数据，反式脂肪每年导致50万人因心脏病过早死亡。该组织指出，20年前开始采取行动的丹麦见证了心血管疾病发病率的下降。

反式脂肪是天然或加工食品中可能出现的不饱和脂肪酸。在加工食品领域，通过水解油来生产人造黄油等固体脂肪时会产生反式脂肪。对植物油进行热处理也会产生反式脂肪。含有大量反式脂肪的食品包括烘焙食品、糖果、炸土豆制品和即食食品。

中国香港籍货船沉没 6名中国籍船员遇难

新华社东京1月26日电（记者 郭丹）据中国驻福冈总领馆26日消息，截至当地时间26日14时，25日在日本海域沉没的中国香港籍货船上已有8名船员遇难，其中6人为中国籍。

载有14名中国籍和8名缅甸籍船员的“金田号”25日凌晨在日本长崎县五岛海域沉没，目前确认已有4名中国籍船员和1名缅甸籍船员获救。除遇难者外，仍有9人下落不明。

26日，受中国驻日本大使孔铉佑委托，中国驻福冈总领馆和驻长崎总领馆工作人员赴长崎看望“金田号”货船获救船员，并给4名中国籍船员送来生活物资。

中国驻福冈副领事成岩表示，工作小组将全力协助获救中国籍船员平安回国，已要求日方继续全力搜救下落不明船员，同时做好善后事宜。

美国宣布向乌克兰 提供31辆主战坦克

新华社华盛顿1月25日电（记者 邓仙来）美国总统拜登25日宣布，美国将向乌克兰提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。

拜登当天在白宫发表讲话说，美国提供的坦克数量可以装备乌克兰一个营。这批坦克运抵乌克兰尚需时日。

拜登说，美国同时将提供能有效保障“艾布拉姆斯”主战坦克正常运作的零部件，并尽快开始为乌克兰提供与该型号坦克操作、维修保养和后勤保障等相关的培训。

近日，美国媒体透露美国计划向乌克兰援助坦克的消息。俄罗斯驻美国大使馆24日在社交媒体上发布俄驻美大使安东诺夫的话说，美国向乌克兰提供坦克后，将无法为其所谓向乌克兰提供“防御性武器”自圆其说，这是对俄罗斯的一次公然挑衅。

25日早些时候，德国政府发布通报称，德国将向乌克兰提供14辆“豹2A6”主战坦克，同时德国同意盟友向乌克兰提供德国制造的“豹2”坦克。英国首相苏纳克14日宣布，英国将向乌克兰提供14辆“挑战者2”主战坦克。波兰、挪威、荷兰和西班牙等北约国家近日也确认或表示将考虑向乌克兰提供坦克。西方国家的这些表态引发外界对俄乌冲突继续升级的担忧。

墨西哥尤卡坦自治大学国际问题专家帕梅拉·克里斯塔莱斯指出，中国推动多边主义发展，促进国际合作，拉中合作建立在相互尊重、互惠互利的基础之上，拉美国能根据自身实际选择最好的参与方式。

古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，习近平主席在致辞中强调了中国的拉共体和加勒比地区一体化进程的支持，中国始终是促进发展中国家团结和南南合作的重要力量。他期待中国在完善全球治理、维护国际秩序方面发挥更大作用。

合作深化增进人民福祉

习近平主席在致辞中强调，中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程，高度重视发展同拉共体关系，将拉共体作为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心，中方同拉方一道，不断加强中拉论坛建设，推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

墨西哥国立自治大学国际关系中心研究员伊格纳西奥·马丁内斯说，习近平主席的致辞体现了中国高度重视拉中关系发展。中国不断挖掘同拉美和加勒比国家之间的互补性，并建立平等合作关系。拉中合作旨在带动拉美地区同步发展，并进一步推动双方贸易、科技等领域合作。

中方一贯秉持相互尊重、平等互利、合作共赢、开放包容理念，在尊重彼此需求和利益基础上，同拉美和加勒比国家开展经贸等各领域的务实合作。智利圣地亚哥大学学者欧热尼娅·多桑托斯指出，拉美正与中国加强合作，推动本地区实现能源转型、科技发展，实现可持续发展目标。双方互利共赢合作不断深化，将进一步增进人民福祉。

托尔迪尼表示，拉中论坛是拉美国和中国交流合作的重要平台，习近平主席在致辞中强调中方同拉方一道，不断加强中拉论坛建设令人印象深刻，“拉中合作前

景光明”。

雷加拉多也表示，拉中论坛成立以来，拉中关系在相互尊重、优势互补、互利共赢的基础上不断深化，合作前景广阔。

携手促进世界和平与发展

习近平主席在致辞中强调，当前，世界进入新的动荡变革期，只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，共同开创更加美好的未来。

长期研究中经贸合作的巴西经济学家罗尼·林斯表示，习近平主席在致辞中发出的重要信息，再次表明中国致力于全人类共同的美好未来，受到地区国家的高度认同。

林斯指出，维护和发展多边主义，是消除全球贫困和社会不平等现象最自然、最有效途径。“世界进入新的动荡变革期，习近平主席强调只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。事实上，也只有通过团结合作，世界各国才能取得积极的发展成果。”

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加罗说，习近平主席在致辞中强调中方支持地区一体化进程，这与中国倡导的构建人类命运共同体理念一致。

麦凯说，拉美和加勒比国家高度认同习近平主席关于中拉携手共进，推动构建人类命运共同体的重要主张，只有真诚相待、志同道合的朋友才能携手前进并让美好的期望开花结果。“中方提出愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手构建中拉命运共同体的美好愿景完全符合拉美各国的利益和期待。”

新华社记者（新华社墨西哥城1月26日电）



▲1月21日，在墨西哥首都墨西哥城举办的中国新年文化节上，舞狮表演者与观众互动。

新华社发（弗朗西斯科·卡涅多 摄）

▲1月21日，在墨西哥首都墨西哥城举办的中国新年文化节上，观众参观“美丽中国”图片展。

新华社发（弗朗西斯科·卡涅多 摄）

墨西哥各地民众 在春节活动中感知中国文化

22日农历兔年大年初一，在墨西哥首都墨西哥城地标之一的独立天使纪念碑前，颇受当地人欢迎的“自行车生肖装饰大赛”将浓浓的春节氛围传递给现场观众。

距比赛开始还有半小时，纪念碑的台阶上已坐满人。他们有的戴着兔耳朵发箍，有的撑着中国油纸伞，还有人专门带着宠物兔参赛。

伴随着《好运来》等耳熟能详的中国歌曲，参赛选手逐个登台，他们或戴红色兔子面具搭配汉服，用“春”字剪纸装点车座；或用彩纸兔围住车把手，再用花朵缠绕车架。最终，塞莱斯·梅希亚凭借灯笼与节日元素设计夺得成人组比赛冠军。

“了解中国文化已成为潮流，我希望通过自己的作品表达对不同文化的尊重。”梅希亚告诉记者。

出席活动的中国驻墨西哥使馆临时代办王惠君说，这场比赛将中国传统生肖和健康骑行工具巧妙结合，激发了民众艺术创作激情。

20日上午，在墨西哥城一家国际学校，2500余名师生聚集到操场上共迎中国农历兔年。身着熊猫玩偶服的中国小伙伴刚进场，立刻被孩子们团团围住，几乎寸步难行。舞龙舞狮队和武术表演队与学生频繁互动，空翻、飞踢等动作引来阵阵喝彩。

这所学校有60多名中国籍学生。在执行校长马克·伊弗看来，学校就是应该架起文化交流的桥梁，帮

助学生了解不同文化，让他们更客观地认识其他国家，“这样的文化交流很重要，是对未来的投资”。

除上述活动外，春节期间，中国电影周、汉学家讲座等文化活动也在墨西哥城举办。

第十八届“了解中国”文化节日前在位于尤卡坦州首府梅里达的尤卡坦自治大学举行。文化节上，墨西哥女孩奥琪琪·科拉尔赢得今年绘画比赛的冠军。

女孩的中文名叫王涵雪，小时候结识的中国朋友是她最初接触中国文化的窗口。在她看来，“中国”这个词含义很丰富，不仅代表一个大国，也代表许多被中国人民传承至今的美好文化与传统。“我想让更多墨西哥人了解中国文化，让更多人爱上中国文化。”

尤卡坦自治大学孔子学院技术院长帕梅拉·克里斯塔莱斯告诉记者，尤卡坦州与中国的交流至少可以追溯到三个世纪前。这所孔院成立之初只有不到90名学生，如今已有近1.2万名学生在此接受过中文教育。

墨西哥边境城市蒂华纳和墨西哥卡利等地日前举行了中国文化图片展、唐人街中国农历新年会等活动。

墨西哥中国文化中心主任罗君表示，墨西哥民众对中国文化活动有需求、有期待，希望通过春节系列文化活动，恢复新冠疫情暴发前中墨文化交流的势头。

新华社记者 朱雨博 王伊然（新华社墨西哥城1月26日电）

新华社北京1月26日电 综合新华社驻外记者报道：兔年新春之际，“欢乐春节”系列活动在西班牙、塞尔维亚、匈牙利、墨西哥、缅甸、巴西等多个国家举行。舞狮表演、民俗庙会、编中国结等富有浓郁中国年文化传统的活动，为华侨华人、当地民众送去新春祝福。在这些形式多样的“欢乐春节”活动中，中国与各国民众共度欢乐佳节，共享中国文化。

在西班牙，“欢乐春节”庆祝活动由中国驻西班牙大使馆、马德里市政府和马德里自治区政府共同举办。近一个月的时间内，民众可参与花车游行、艺术展览、民俗庙会、烟花表演等活动，体验中国传统文化的魅力和新春的喜悦。

马德里市长阿尔梅达说，兔年新春系列活动，进一步加强与马德里华人社区之间的联系。

21日晚，漫天烟火映红塞尔维亚首都贝尔格莱德夜空。来自中国山东的舞狮队伍走上贝尔格莱德市中心的米哈伊洛大公路，2023年“欢乐春节——丝绸之路上的友谊大篷车”活动就此拉开帷幕。舞狮、武术、年画、剪纸等丰富多彩的活动，以及现场制作的春卷、水饺等中国美食，给塞尔维亚带来十足“年味儿”。

哥本哈根中国文化中心主办的兔年“欢乐春节嘉年华”走进丹麦首都哥本哈根市政广场与市政大厅。市政厅内，红灯笼与中国结高悬，人们被热闹喜庆的中国年味儿感染，纷纷拍照留念；市政厅外，龙珠引着彩龙穿梭在历史悠久的广场上。“中国龙”从童话大师安徒生的雕像前游弋而过，童话氛围与中国元素在这里擦出火花。

哥本哈根市长索菲亚·安德森向丹麦华侨华人送上祝福。她说，兔子代表幸福、快乐与和平，希望我们继续相互协助，带着快乐、幸福与和平进入新的一年。

“欢乐春节”线下体验日活动20日在位于匈牙利首都布达佩斯核心地段的奥里购物中心举行。一对醒狮在鼓乐声中欢腾起舞，古筝、琵琶二重奏、中国风舞蹈《琵琶语》赢得满堂掌声。身着汉服的青年华人志愿者手把手教授匈牙利民众如何施拜年礼，并给小朋友们送上新年礼物。

21日晚，马耳他首都瓦莱塔的马耳他国家创意艺术中心电影院人头攒动，当地观众兴高采烈地观赏了“欢乐春节”中国电影展影片《流浪地球》。

马耳他中国文化中心主任袁媛说，“欢乐春节”中国电影展已成为马耳他民众体验中国新年和中国文化的重要品牌活动。此次中国电影展上展播的影片还包括《烈火英雄》《攀登者》《银河补习班》《中国机长》等。

20日，中国驻葡萄牙大使馆与葡萄牙波尔图市政府在波尔图市举行“欢乐春节”系列活动，包括舞龙表演、贺新春酒会、新春团拜会和文艺演出。中国驻葡萄牙大使赵本堂、葡萄牙卫生部长曼努埃尔·皮萨罗和旅葡华侨华人、中资机构、留学生代表300多人参加了活动。

21日，由中国驻巴西大使馆同巴西利亚联邦区旅游局联合主办的“欢乐春节”新春音乐会在巴西首都巴西利亚举行。巴西文化部长梅内塞斯和巴西各界代表及多国驻巴使节、华侨华人等400余人相聚一堂，共庆中国春节。

墨西哥第二届中国新年文化节21日在墨西哥城国家艺术中心开幕，在中国传统舞龙舞狮、太极表演中，3000多名当地民众一同迎接中国兔年新春。现场还举办了“美丽中国”图片展、书法、围棋工作坊等活动，中国驻墨西哥大使馆向现场观众分发兔年生肖玩偶，当地民众还学着用中文互道“新春快乐”。

在缅甸，春节联欢活动日前在仰光中国文化中心举行。醒狮点睛、文艺表演、2023年“中国北方冰雪旅游海外推广季”推介、汉服拍照打卡、春节美食品鉴等活动，让嘉宾们感受和体验中国春节文化。

新春迎老友

菲律宾热情欢迎中国游客

“我们从东北来，感觉非常开心。这次旅游将给我们留下一段难忘的回忆。”来自辽宁沈阳的游客闻鹏一下飞机就感受到菲律宾人民的热情。

近日，中国厦门航空MF819航班在菲律宾首都马尼拉国际机场平稳降落。为迎接中国游客，菲律宾旅游局在现场安排了特色民俗表演，热烈欢迎中国游客到来。身穿传统民族服装的非旅游部长克里斯蒂娜·弗拉斯科为游客戴上串珠项链并送上伴手礼。

闻鹏和妻子这次带着放假的孩子来菲律宾旅游，打算用半个月时间体验一次阳光、海滩的海岛游。另一名来自中国的游客施华婷之前去过度假胜地长滩岛，这次再打算去一次。她说：“这次来和以前一样兴奋。”

随着中国不断优化调整防疫政策，有序恢复中国公民出境旅游，近期菲律宾旅游业从业者开始感受到了中国游客带来的消费热度。

菲律宾有利东旅行社副总裁许智超26日告诉新华社记者，此前受疫情影响，菲律宾旅游业遭受重创。今年春节期间，来菲旅游的中国游客剧增，很多人选择长滩、保和等地作为度假目的地，当地酒店和餐馆游客爆满。

“中国游客群体庞大，消费能力较强，这是菲律宾的酒店、餐饮和就业提供巨大帮助。”许智超说，“时隔三年，菲律宾旅游业出现复苏迹象。我们旅行社的订票、订房和团队旅游日渐繁忙。相信非中两国人文交流和旅游合作一定会向好发展。”

弗拉斯科接受记者采访时说，中国游客的到来是新年好兆头，将极大帮助菲律宾旅游业恢复。“感谢中国将菲律宾列为首批恢复出境团队旅游目的地之一，菲律宾将以开放姿态欢迎中国朋友。”

弗拉斯科日前为庆祝中国农历新年发表致辞时说，期待中国旅游市场助力菲律宾旅游业复苏，让兔年成为菲律宾旅游业繁荣的一年。

中国驻菲律宾大使黄溪连表示，相信会有越来越多中国游客来到菲律宾，感受这个热带海岛国家的独特魅力。中菲旅游合作与民间交往加深，将进一步促进两国的传统友谊与合作。

旅游业是菲律宾经济支柱产业之一，2019年该国接待中国游客超过174万人次，比2018年增长38.58%。弗拉斯科说，菲律宾今年的目标是吸引大约480万外国游客，中国游客市场是非方优先发力方向之一。

新华社记者 闫洁 刘锴（新华社马尼拉1月26日电）

「欢乐春节」活动在多国传递新春祝福